

荥阳市广武镇 文明新风润民心 乡村遍开文明花

理论宣讲如沐春风、榜样精神凝聚力量、移风易俗深入人心……近年来，荥阳市广武镇依照“内外兼修”的标准，让人居环境美起来、乡风民风树起来，描绘出一幅环境美、人文美、风尚美的生动画卷，群众感受到乡村的蜕变和文明的力量。



水泉村举办首届重阳节活动

聚焦“新图景” 打造“文明之本”

走进广武镇张庄村，院落别具一格，水泥路宽敞整洁，亭廊幽雅精致，在明媚春光的映衬下，俨然一幅秀美靓丽的美丽乡村画卷。

村民张丁泉正在自家院子门口打扫卫生，谈起村里近几年的新变化，他说：“我们村这几年环境有了很大的提升，能真切地感受到村子干净了、变美了，大家都自觉地参与环境整治，这以后的日子是越过越有奔头。”

聚焦“新思想” 铸造“文明之魂”

广武镇更注重“里子”的提升。广武镇以文明村镇创建为抓手，创新方法、丰富载体，用足用活“家门口”资源优势，依托24个村（社区）新时代文明实践站、村民活动广场等基层宣传文化阵地，积极开展“党的创新理论宣讲进基层”等宣讲活动20余场；镇、村成立多支志愿服务队，常态化开展移风易俗、健康义诊、环境卫生整治等志愿服务活动，让广武镇文明创建持续“升温”；广泛开展群众文化活动，结合春节、清明、端午、中秋等重大节日，开展插

聚焦“新风尚” 厚植“文明之根”

广武镇各村把深化移风易俗、树立文明新风作为农村精神文明建设的主要抓手，完善村规民约，将文明乡风、家风传承、基层治理等理念融入村规民约，切实让村规民约“约”出文明新风；健全完善红白理事会章程，让移风易俗有章可循；积极探索，将党的二十大精神、孝老爱亲等内容通过快板、歌舞、戏曲等群众喜闻乐见的形式，持续深化宣传。同时，组织开展文明祭扫、文明用餐、文明居住等丰富多彩的主题活动，让“移风易俗 文明实践”抓在经常、融

入日常、做在平常。广武镇将生态文明建设的理念融入文明村镇的创建中，不断提升村庄基础设施，修建6条乡村道路，新修车大沟、中任等村内道路11.4公里，安装路灯600余盏，新增绿化面积820平方米。以“六清六乱”整治为抓手，开展环境大督查，既给美丽乡村建设增添了别样的色彩，也在潜移默化中滋润了村民的精神土壤。

花、包粽子、做花灯等主题实践活动、文艺演出300余场次，丰富了群众的精神文化生活；开展育婴师、家政服务等专业技能培训13场，帮助700余人实现家门口就业；开展“乡村光荣榜”“文明家庭”“道德模范”“美丽庭院”等活动，提振乡村精气神，营造文明幸福的生活氛围。

“在文明村镇创建过程中，我们主动参与，改变以往的生活陋习，我们的生活更神清气爽，幸福感飙升。”说这话时，广武镇群众王青霞的脸上笑开了花。

人日常、做在平常。

“移风易俗是个好事，避免了铺张浪费和攀比，减轻了群众的负担。”村民樊刚说，现在，村里学技术、锻炼身体的人多了，寻找致富门路的人多了，无事生非、吵架斗嘴的人少了，孝老爱亲、互帮互助的人多了。

下一步，广武镇将着力擦亮乡风文明“底色”，塑造乡村振兴之“魂”，因地制宜，顺势而为，不断提升群众精气神，谱写新时代乡村全面振兴新篇章。

记者 姚辉常 通讯员 马珂 文/图

荥阳市王村镇 找准定位抓落实 躬身入局谋发展

乡村建设是实施乡村振兴战略的重要任务，也是国家现代化建设的重要内容。近年来，荥阳市王村镇主动站位全局，坚持躬身入局，积极开创新局，通过苦干实干、敢想敢干，抓重点、破难点、创亮点，共同推进各项工作再上新台阶，成功入选2023年度全国综合实力千强镇榜单、国家级农业产业强镇创建单位、河南省第一批乡村建设示范乡镇创建单位。



王村镇开展月嫂培训

战略为先 着力谋划未来蓝图

王村镇把乡村建设示范镇创建作为关键抓手，编制《王村镇乡村建设实施规划方案》，突出“面上全域整治、线上串成体系、点上做出特色”的发展思路，坚持“生态优先、绿色发展”理念和“黄河名镇、生态王村”定位，依托王村镇丰富的农业、旅游资源，打造“西大村—小村—许庄村—留村—韩村—薛村—司村—王村—蒋头村”和“后白杨村—竹园村

一木楼村—丁村”两条乡村建设主题线路，以美丽公路串联农文旅融合发展。

王村镇还按照“微改造 精提升”的建设理念，从环境整治、基础设施完善、公共服务设施配套、产业发展、乡村治理等方面进行全面提升，打造全域美丽乡村建设和农文旅融合创新发展为特色的乡村建设示范镇。

发展为要 着力打造“一村一特”

薛村依托南水北调中线穿黄工程、丰乐樱花园、大唐花海景区等资源，盘活62处闲置房屋，新建特色民宿和餐饮服务基地，大力发展研学游、团建行，走出了一条特色发展之路。蒋头村唤醒沉睡“蒋头舞狮”，注册文化传媒公司，申请知识产权保护，举办蒋头舞狮文化节暨年货节，演出活动从村东到村西，从镇域

到出省，接二连三，如火如荼，村集体经营收入也稳步提升。

许庄村大棚内的水果番茄、黄瓜等陆续成熟，前来采摘的游客络绎不绝，游客在大棚里采摘尝鲜，体验田园乐趣。许庄村依托大棚种植优势，大力发展采摘农业，打造果蔬采摘“打卡地”，既带动了经济发展，也促进了村民就业。

以人为本 着力营造和美王村

王村镇深入开展人居环境整治工作，将“门前三包”积分制管理纳入村规民约，通过推行问题清单化、管理制度化和考评常态化等举措，持续推进农村人居环境从“一时美”向“持久美”“处处美”转变。

结合“人人持证、技能河南”建设，积极组织育婴师、电子商务师培训，帮助农村妇女掌握更多就业技能，增强就业本领，拓宽就业渠道。

组织开展“争做博文婆婆”“抵制天价彩礼 推动移风易俗”“书香润乡村 阅读促振兴”“戏曲大家唱”

“巧手生花DIY”等文明实践活动，引领文明新风尚。

在全镇上下共同努力下，王村镇初步探索出“以美丽公路为串联，打造以黄河文化为魂、绿色生态为本、特色产业为基、乡村旅游为能的乡村建设旅游观光带”的乡村振兴王村模式，为黄河流域高质量发展提供了更加有力的支撑。

蓝图已经擘画，奋进正当其时。王村镇将站在新的起点，抓住机遇、乘势而上，只争朝夕、不负韶华，书写更加精彩的王村篇章。

记者 姚辉常 通讯员 郭苏颖 文/图